
EXPOZIŢIA TRADIŢIE ŞI PERFORMANŢĂ 
ÎN SPORTUL ROMÂNESC 

Niculae Petrescu 

Expoziţia a fost dedicată Anului European al Educaţiei prin Sport, 
Jocurilor Olimpice de la Atena 2004, precum şi celei de a XC-a aniversări a 
Comitetului Olimpic Român 1 • 

Iniţiativa Naţiunilor Unite de a proclama anul 2004 An European al 
Educaţiei prin Sport vine în continuarea hotărârii din 1 993, prin care 1 994 a fost 
declarat Anul Internaţional al Sportului  şi al Idealului Olimpic, la centenarul 
Comitetului Olimpic Internaţional. Hotărârea din 1 993 a fost bineveni tă pentru 
Muzeul Sportului din Bucureşti, deoarece Ministerul Tineretului şi Sportului a 
înscris în cadrul programului naţional de acţiuni şi manifestări şi reînfiinţarea 
acestei instituţii, desfiinţată abuziv în 1 982. 

Programul pentru Anul European al Educaţiei prin Sport a avut şi el un 
caracter benefic pentru Muzeul Sportului căruia, fiind fără sediu şi  expoziţie de 
bază, i s-a oferit pri n Tradiţie şi performanţă în sportul românesc posibilitatea de a 
rămâne în centrul atenţiei cercurilor sportive, a prietenilor săi donatori şi ofertanţi, 
mai ales într-o perioadă de mare interes, înaintea Jocurilor Olimpice de la Atena. 

Alegerea sălii "Constantin Brâncuşi" din Palatul Parlamentului a fost 
inspirată, întrucât exponatele legate de istoria sportului, prezentate într-un spaţiu 
delimitat al generosului locaş, fac casă bună cu expoziţia de artă din vecinătate, 
subliniind complementaritatea artă-sport. De altfel, încă din antichitate termele 
cuprindeau şi arena pentru sport - palestra -, dar şi numeroase opere de artă. Una 
dintre statuile expuse în Muzeul Termelor de la Roma, Venus din Cyrene, 
comparată cu Venus din Milo, a fost descoperită la termele din nordul Africi i2 . 

Îndemnul de a organiza expoziţii înaintea Jocurilor Olimpice vine din antichitate, 
când grecii aveau obiceiul de a prezenta opere de artă şi valoroase produse meşteşugăreşti, 
atelierele marilor sculptori erau vizitabile, iar gânditorii de seamă îşi citeau operele în 
public. Odată cu reluarea Jocurilor Olimpice s-a revenit la organizarea de expoziţii 
dedicate acestora. În 1 936 Albin Morariu a participat la Congresul Preolimpic al muzeelor 
de la Berlin, unde a expus planurile complexului sportiv realizat la Cluj din iniţiativa 
profesorului Iuliu Haţieganu, participarea fiind recompensată cu o medalie de bronz3. 

1 Expoziţia a fost realizată de Muzeul Sportului prin Niculae Petrescu, director, Eduard Iordăchescu, 
director adjunct, Cristian Baciu, muzeograf principal. Mariana Ştefan, supraveghetor. Proiectul 
grafic şi de arhitectură a fost întocmit de firma A.G.P.A. Spaţiul expoziţional de 200 m2 din sala 
.,Constantin Brâncuşi" a Palatului Parlamentului a fost pus la dispoziţie de Centrul Internaţional de 
Conferinţe, Serviciul pentru Ambientare şi Expoziţi i .  

2 Emil Manu, Roza vânwrilor. ltinerare culturale, Bucureşti, 1 980, p. 1 49. 
3 Enciclopedia Educaţiei Fizice şi a Sportului în România, Bucureşti, 2002, voi. Il ,  p. 1 O 1 .  
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Expoziţii pe teme de sport au continuat să se organizeze Ia noi în ţară şi în 
afara Jocurilor Olimpice, chiar în timpul celui de-al doilea război mondial, în vara 
anului 1 944, deşi inamicul se apropia de hotarele ţări i .  

Ţara noastră a participat şi Ia expoziţiile de Ia ultimele ediţii ale Jocurilor 
Olimpice: în 1 994, bunăoară, Muzeul Naţional de Istorie a României a prezentat Ia 
Atlanta, Georgia, Gânditorul de la Cemavodâ. 

* 
* * 

Prin expoziţia Tradiţie şi peiformanţâ Îll sportul româ11esc s-a încercat o scurtă 
retrospectivă a temei, pornind de la cele mai vechi ştiri despre practicarea exerciţiilor 
fizice şi mergând până la rezultatele strălucite obţinute de reprezentanţii noştri la 
Jocurile Olimpice sau în numeroasele ediţii ale campionatelor mondiale şi europene. 

Formarea unor generaţii sănătoase, puternice a constituit una dintre 
principalele preocupări ale strămoşilor noştri. Primul menţionat în izvoarele 
istorice ale antichităţii care ar fi înţeles trecerea de Ia simple ac ti vită ţi corporale şi 
de joc la necesitatea educaţiei fizice ca factor de menţinere a vigorii a fost 
Burebista. După cum consemna Strabon, istoric şi geograf al antichităţii ,  " . . .  getul 
Boirebistas ajungând în fruntea poporului său, care era istovit de războaie dese, 1-a 
înălţat atât de mult prin exerciţii, abţinere de Ia vin şi ascultare faţă de porunci 
încât, în câţiva ani , a făurit o stăpânire puternică şi a supus geţilor cea mai mare 
parte din populaţiile vecine; încă, a ajuns să fie temut şi de romani"4. 

Odată cu instaurarea stăpânirii lor în Dacia, romanii au aplicat dictonul Mens 
sana in corpore sano, amenajând numeroase castre, deci şi terme şi palestre. 
Spectacolul sportiv a impus necesitatea bazelor sportive şi a locurilor de pregătire a 
protagoniştilor. Mărturie stă imaginea amfiteatrului de la Sarmisegetuza, în vecinătatea 
căruia pot fi identificate Şcoala Gladiatorilor şi templul "dublei Nemesis", spre care 
aceştia îşi îndreptau rugile pentru victorie - sau, mai bine zis, pentru supravieţuire5 . 

Perioada medievală a păstrat şi la noi în prim-plan sporturile şi jocurile 
militare. Unii dintre voievozii noştri s-au comportat ca adevăraţi cavaleri, luând 
parte la  turniruri. La un turnir de Ia Buda, în secolul al XV -lea, au participat şi 
cavaleri valahi,  printre care este probabil a se fi aflat şi Vlad Dracu l6• Prezenţa lui 
Vlad Ţepeş Ia un turnir după luptele de Ia Krossen, dintre trupele lui  Haos de Saxa 
şi cele ale markgrafului Albrecht al Brandemburgului , a fost imortalizată într-un 
portret aflat Ia castelul Ambras din Tirol7 . 

Secolul al XIX-lea a contribuit, mai ales în occident, la dezvoltarea 
impetuoasă a educaţiei fizice şi a sporturilor. Disciplinele s-au diversificat şi s-au 

4 Strabon, Geografia, VII, 3, 1 1 , în: Izvoare privind istoria Romuniei, voi. I, Bucureşti, 1 964, p. 237. 
5 Posterul din expoziţie a fost oferit cu generozitate de Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane din 

Deva. Multumiri ! 
6 Matei Caza�u, Vlad Ţepeş, erou de epopee, în: ,,Magazin istoric", anul IV, Nr. 6 (39), iunie 1970, p. 27. 
7 Simion Săveanu, A1•enturi în tunelul timpului, Bucureşti. 
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i ndividualizat tot mai mult, beneficiind de regulamente şi cadru organizatoric de la 
nivelul de asociaţii şi cluburi la societăţi şi federaţi i .  La noi, importanţa educaţiei 
fizice s-a impus odată cu apariţia statului naţional şi a armatei .  Alexandru Ioan 
Cuza, domnitorul Principatelor Unite, a întemeiat în 1 862 Societatea de Dare la 
Semnu, prima asociaţie sportivă din Bucureşti. Doi ani mai târziu, în cadrul unei 
reforme de avangardă europeană care introducea "învăţământul primar obligatoriu 
şi  gratuit", a fost introdusă gimnastica în şcoli8, aplicându-se îndemnul ferm al lui 
Mihail Kogălniceanu: "Sportul trebuie să fie materie de catalog !" 

După Societatea Centrală Română de Arme, Gimnastică şi Dare la Semn 
( 1 867), au apărut şi primele lucrări de specialitate sau periodice ca "Sportul" 
( 1 880). Competiţiile cu caracter organizat şi-au făcut şi ele simţită prezenţa. 
Federaţia Societăţilor de Gimnastică din România ( 1 906) a deschis calea înfiinţării 
şi a altora, reunite în 1 9 1 2  în Federaţia Societăţilor Sportive din România. 

Deşi condiţiile financiare nu ne-au permis participarea la primele ediţii ale 
Jocurilor Olimpice, participarea noastră la olimpism a fost, ulterior, constantă. 
Oricum, la noi apăruse încă din 1 862 lucrarea Societatea Olympică Română. 
Autorul acesteia era nimeni altul decât Evanghelie Zappa, cetăţean român, 
organizatorul şi susţinătorul financiar al Jocurilor Olimpice din 1 859, în forma lor 
restrânsă la participarea grecească. 

Prietenia şi preţuirea arătată de baronul de Coubertin ţării noastre şi unor 
români în particular a dus la includerea lui Gheorghe B ibescu în Comitetul Olimpic 
Internaţional, apoi la cooptarea lui George Plagino care, prin prezenţa sa între 
1 908- 1 949, avea să fie unul dintre membrii cu cea mai lungă activi tate în înaltul 
for. Crearea factorului instituţional Federaţia Societăţilor Sportive din România a 
dus la înfiinţarea, pe 27 martie 1 9 1 4, a Comitetului Olimpic Român. 

Intrarea ţării noastre în războiul pentru întregirea neamului şi ocuparea 
masivă a teritoriului de către inamic a întrerupt mişcarea sportivă. Piloţi, 
automobilişti, motociclişti şi ciclişti, atleţi şi schiori au trecut sub arme. Unii dintre ei 
s-au acoperit de glorie în rândul vânătorilor de munte, pe "cotele însângerate" de la 
Coşna şi Cireşoaia, în luptele de la  Oituz. În fruntea lor s-au aflat tinerii ofiţeri Virgil 
Bădulescu şi Emil Pălăngeanu. Ambii veniseră de la Liceul Militar de la Mânăstirea 
Dealu - primul, coordonator al educaţiei fizice în vestitul liceu, iar al doilea, cadru 
didactic cu mare vocaţie şi multiplu campion naţional în mai multe probe de atletism. 
Aviatorii - piloţi sau observatori aerieni - s-au acoperit şi ei de glorie în dispute 
înverşunate cu inamicul, ori în misiuni cutezătoare, cum a fost "Zborul Unirii" 
întreprins de It. Vasile Niculescu de la Iaşi la Blaj în zilele premergătoare Marii 
Adunări Naţionale de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1 9 1 8 . Istoricul eveniment, "ziua 
cea mare a tuturor veacurilor", la care au participat şi reprezentanţi ai mişcării 
sportive din Transilvania, a deschis calea desăvârşirii unităţii complete, nu numai 
administrativă, politică, dar şi a vieţii spmtive, la nivelul întregii ţări. 

8 România în lumea sportului, Bucureşti, 1 995, p. 7. 
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Educaţia fizică şi sportul au devenit o problemă naţională, a carei 
importanţă era tot mai des şi mai accentuat subliniată de mari personalităţi ale 
ştiinţei şi culturii .  Dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii, vedea în educaţia fizică 
una din căile spre ."marea operă de regenerare a poporului nostru", având speranta 
că tineretul "va şti să păstreze ceea ce am câştiga! cu atâtea jertfe şi cu atâta sânge 
vărsat, generaţia de astăzi"9• În 192 1 ,  prin Legea pentru Casa Poporului 1 0  s-a 
prevăzut înfi inţarea Oficiului Naţional de Educaţie Fizică 1 1  şi a Institutului 
Naţional de Educaţie Fizică 1 2, acesta din urmă fiind menit să asigure necesarul de 
cadre de special itate. Conducerea celor două instituţii a fost încredinţată lui Virgil 
Rădulescu, drept recunoaştere a cunoştinţelor sale acumulate, încă din tinereţe, în 
Germania şi Suedia sau ca şef, în 1 9 1 9, al Biroului Educativ în Marele Stat 
Major1 3 .  Institutul creat de Virgi l Rădulescu era al treilea din Europa şi, ca urmare 
a atragerii unor mari personalităţi ale ştiinţei româneşti în corpul profesoral, a 
dotării cu săli ,  laboratoare, poligoane de tir, un stadion modern şi amenajări pentru 
sporturile de iarnă sau nautice, a constituit un model şi pentru alte ţări, fii nd 
apreciat de oaspeţi de seamă din străinătate. 

O campanie susţinută pentru promovarea educaţiei fizice în Transi lvania a 
dus-o academicianul Iuliu Haţieganu, convins că "o naţiune se perpetuează în 
prima l inie pri n  vigoarea integrală a trupului şi a sufletului .  Această vigoare se 
conservă şi se sporeşte prin educaţi a fizică" 14• Datorită activităţi i sale au apărut 
baze sportive ca parcu l  din Cluj ,  care îi poartă numele, unele în mediul sătesc. 
iar ti neri i din Transi lvania au participat la  diverse manifestări în ţară şi în 
străinătate. 

Mişcarea sportivă a fost susţinută de familia regală prin regina Maria, regele 
Carol al Il-lea, principele Nicolae şi principesa Ileana, care a urmat cursurile 
A.N.E.F. (Academia Naţională de Educaţie Fizică, iniţial denumită Institutul 
Naţional de Educaţie Fizică) 1 5 • Mari personalităţi ale vieţii politice şi diplomatice au 
practicat dife1ite sporturi, au condus federaţii sau au organizat competiţii. Exemplele 
sunt multe: Nicolae Titulescu, deşi nu mai era ministru de externe, a organizat între 
1 937- 1939 o competiţie de schi de mare amploare la St. Moritz, "Titulescu 

9 "Buletinul Educaţiei Fizice", anul !, Nr. 1, 1 923. 
10 

"
Monitorul Oficial", Nr. 173 din 3 noiembrie 1 92 1 .  

1 1 Ibidem . . art. 9. 
1 2 Ibidem., art. I l . 

IJ Petre Dungaciu, Virgil Bădulescu, fondatorul ANEFS: 120 de ani de la naşterea sa, Bucureşti, 
2002, p. 1 2. 

1� Enciclopedia Educaţiei Fizice şi a Sportului în România. Bucureşti, 2002, voi. Il ,  p. 7 1 .  
1 5  În legătură cu implicarea familiei regale în viaţa sport ivă au fost expuse câteva trofee: cupa 

decernată la întâlnirea de fotbal Belgrad-Bucureşti din 1925 - competi ţie anuală ţinută în cinstea 
căsătoriei principesei Marioara cu regele Petru al Iugoslaviei; o cupă dăruită de regina Maria 
locotenentului C. Zahei, "cel mai bun călăreţ" din 1 934; cupă dăruită de principesa Elena 
locotenentului  Gheorghe Nicolescu, campion la proba .. Calului de arme", 1 928. Ultimul trofeu a 
fost donat Muzeului Sportului de Monica şi Gil Nicolescu. Mulţumiri ! 
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Challenge Cup" 16; Nicolae Mişu a câştigat turnee importante de tenis în străinătate şi 
a avut multe participări în Cupa Devis; Viorel Virgil Tilea a condus Federaţia 
Română de Fotbal, iar Dinu Cesianu pe aceea de scrimă, ca urmare a evoluţiilor sale 
strălucite pe planşele din Franţa şi Italia Ia începutul secolului al XIX-lea. 

Afinităţile sportive ale diplomaţilor noştri nu au fost înrâmplătoare. De 
altminteri, sportivii tind şi ei, în mod firesc, spre atingerea conceptului de 

"excelenţă", apreciat din antichitate şi potrivit căruia fiecare trebuie să-şi 
desăvârşească pregătirea Ia cel mai înalt nivel, pentru a deveni model public. 
Sportivii, ca şi diplomaţi i ,  depun cele mai mari eforturi pentru ţară, unii pentru 
sporirea prestigiului ei, ceilalţi apărându-i interesele. Şi unii, şi alţii sunt animaţi de 
conştiinţa naţională, "acea pornire lăuntrică, elementară, care se continuă tenace 
prin toate transformările şi peste toate piedicile" 1 7 • Şi câte obstacole, într-adevăr, n
au fost nevoiţi sportivii noştri să depăşească - de Ia accidente grave Ia deficienţe 
tehnice majore -, cu speranţa în victoria supremă care să ridice tricolorul pe cel 
mai înalt catarg şi să facă imnul naţional să răsune cât mai des. 

Drept urmare a apariţiei unor noi cluburi şi asociaţii, a înmulţirii competiţiilor 
interne şi a participărilor la cele internaţionale, sportivii noştri au devenit tot mai 
cunoscuţi şi mai apreciaţi în lume. Sportivii români au rămas ataşaţi idealului olimpic, 
chiar dacă participarea lor Ia Jocurile Olimpice nu a putut să fie întotdeauna susţinută 
financiar. La Jocurile Olimpice de Iarnă de la Chamonix din 1 924, de exemplu, au 
participat pe cont propriu, la bob, doar două persoane - care, deşi au cucerit la 
concursurile preolimpice trei cupe, nu au putut evolua în proba oficială, întrucât nu 
aveau echipajul complet de patru persoane18 • Regretele au fost mari, însă Iorgu 
Arsenie, iniţiatorul deplasării, a lansat la întoarcerea în ţară un mesaj foarte grăitor: "Să 
ne grupăm şi să purtăm cu toţii în lumea de azi, materialistă şi uşoară, fâşia de mătase 
albastră a idealului . Ne vom înnobila astfel pe noi în slujba neamului şi a viitorului lui." 

Prima participare oficială a României la Jocurile Olimpice a fost la Paris, 
în 1 924, unde echipa de rugby a câştigat medalia de bronz19• 

Talentul şi buna pregătire a sportivilor noştri aveau să fie încununare de 
succes şi în alte competiţii. Smaranda Brăescu, ridicată la 2 octombrie 1 93 1  de 
Alexandru Papană la altitudinea de 6.000 de metri, a stabil it un record mondial la 
paraşutism, cerul Sloboziei părându-i-se cel mai frumos din lume. Pe 1 9  mai 1 932, 
Ia Sacramento, Smaranda Brăescu se autodepăşeşte realizând un record mondial 
absolut de la 7 .233 de metri . 

1 6 Niculae Petrescu, Tiwlescu Challenge Cup, în: "Almanah turistic 1983", Bucureşti, pp. 1 75- 1 76; 
idem, Nicolae Titulescu. Sports - a Hobby of the 1/lustrious Statesman, în: "Sports in  Romania -
Magazine of the Romani an Olympic Committee", 2/ 1 982, pp. 4-6. 

17 George Vâlsan, Conştiinţa naţională şi geografia, 192 1 .  1 8  Anghel Vrabie, Comitetul Olimpic Român: 90 de ani, 1914-2004, Bucureşti, 2004, p. 1 3 1 ,  lucrare 
în faza de machetă. 1� Pentru detal i i  privind participarea sportivi lor români Ia Jocurile Olimpice, a se vedea lucrările: 
România la Jocurile 0/impice, Editia a I II-a revăzută şi actualizată de Anghel Vrabie; "Monitorul 
Oficial", Bucureşti, 2002; Comitetul Olimpic Român, România Olimpică, Bucureşti, 2004. 

559 



NICULAE PETRESCU 

An de an, aripile cu tricolor s-au îndreptat spre orizonturi tot mai îndepărtate 
prin marile raiduri intercontinentale. În zbor spre Paris, Amsterdam, Tunis, Lacul 
Victoria, Saigon. în curse de viteză ori concursuri de acrobaţie, piloţii noştri au 
ridicat culorile ţării pe cele mai înalte culmi. Nu întâmplător, referindu-se la unul 
din ei, Nicolae Iorga scria plin de admiraţie: "E sigur că propagandistul cel mai 
mare pe care îl avem în clipa de faţă este locotenentul Papană. Acest îndrăzneţ 
ostaş nu scrie cărţi, nu ţine discursuri, nu se prezintă în adunări internaţionale. Dar 
e stăpânul indiscutabil de a fi bătut al maşinii care zboară"20. 

Unii dintre marii noştri aviatori au avut succese remarcabile şi în 
competiţii le de bob. Acelaşi mare sportiv, Alexandru Papană, s-a clasat pe locul al 
IV -lea, împreună cu Dumitru Hubert, la Jocurile Olimpice de la Lake Placid, în 
1 9322 1 • Acelaşi echipaj avea să cucerească medalia de bronz la Campionatele 
Mondiale de la Engelberg, iar în 1 933, Ia Schreiberhau, aveau să atingă suprema 
consacrare mondială. Performanţa lor a fost egalată doar un an mai târziu de alţi 
doi faimoşi bobeuri, Vasile Dumitrescu şi Alexandru Frim, la Engelberg. 

Nici automobiliştii nu au stat departe de marile performanţe. Şi-au amintit că 
Automobil Clubul Român era deja înfiinţat din 1906 - an în care, cu ocazia Expoziţiei 
Generale dedicată regelui Carol 1. s-a organizat şi cursa Bucureşti-Giurgiu-Bucureşti, 
una dintre primele din Europa, câştigată de George Valentin Bibescu. Acesta străbătuse 
la volan, în 1 90 1 ,  distanţa Geneva-Bucureşti, iar în 1905 s-a deplasat, tot pe roţi, de la 
Galaţi la Ispahan, contribuind la popularizarea turismului automobilistic. 

Succesele în marile competiţii nu au întârziat, raliu) de la San Remo din 
1 928 fi ind câştigat de Ernest Urdăreanu. În 1 93 1 ,  aceeaşi competiţie a fost 
adjudecată de Marin Butculescu, care a primit un foarte frumos trofeu22• Petre 
Cristea şi Ion Zamfirescu au ieşit învingători în raliu! Monte Carlo din 1 936. Jean 
Calcianu şi Alexandru Berlescu şi-au demonstrat talentul câştigând alte competiţii 
sau stabilind recorduri . 

Jocurile Olimpice de la Berlin din 1 936 au stat în atenţia cercurilor noastre 
oficiale, diplomatice şi sportive. În cadrul Consiliului Societăţii Naţiunilor, Nicolae 
Titulescu a criticat pătrunderea Germaniei în zona demilitarizată a Renaniei, iar 
Nicolae Petrescu Comnen, ministrul României la Berlin, a subliniat la rândul său 
gravitatea situaţiei. În ideea de a nu fi periclitat caracterul universal al olimpismului, 
guvernul român a sprijinit material participarea sportivilor noştri la  Berlin23 . Rolul 
ministrului nostru la Berlin a fost recompensat prin Marea Cruce a Ordinului 
Olimpic, conferită de statul german24. La Jocurile Olimpice de la Berlin s-au deplasat 
7 1  de sportivi, dar şi studenţi de la A.N.E.F. cu echipa model de gimnastică şi cea de 
dansuri populare, însoţite de generalul Virgil Bădulescu, căruia i s-a conferit aceeaşi 

20 "Neamul românesc", 12 decembrie 1936. 
21 Diploma de clasificare se ană în patrimoniul Muzeului Sportului .  22 Trofeul, aflat în patrimoniul Muzeului Sportului, a fost expus. 
23 Niculae Petrescu. Momente din istoria relaţiilor sponive româno·gennane, Bucureşti, 2002, pp. 14- 16. 
24 Înalta distincţie se află în patrimoniul Muzeului National de Istorie a României. 
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înaltă distincţie olimpică. Sportivii noştri au participat la 34 de probe, acumulând 30 
de puncte prin care România s-a clasat pe locul al XXX-lea. 

Echipa noastră hipică, deşi considerată printre favorite, a fost sub semnul 
neşansei . Ea avea să înregistreze însă, în perioada următoare, importante succese. 
La Jocurile Olimpice de la Berlin, Henri Rang a cucerit locul al I I-lea în Marele 
Premiu al Naţiunilor, la mare luptă de baraj cu câştigătorul ,  Kurt Hasse. Diploma 
pentru locul al  II-lea şi  medali a  de argint înmânate lui Henri Rang au fost 
prezentate la loc de cinste în expoziţie. 

Prin participarea semnificativă la Jocurile Olimpice din 1 936, România 
intrase în lumea serioasă a sportului .  Poziţia sa a căpătat importanţă - astfel că, 
atunci când s-a încredinţat Finlandei organizarea Jocurilor Olimpice din 1 940, 
generalul Martola s-a deplasat la Bucureşti, solicitând un gest de bunăvoinţă. La 
rândul lor, cercurile sportive germane, supraestimând posibi lităţile noastre, au 
lansat ideea organizării lor în România25. 

În urma celui de-al doilea Război Mondial, în ciuda condiţiilor grele prin 
care trecea ţara noastră, sportul a cunoscut o puternică dezvoltare prin înfiinţarea de 
asociaţii şi cluburi , cât şi a unei structuri organizatorice adecvate marii performanţe, 
cu antrenori, medici şi cercetători care au căpătat o consacrare internaţională. 
Spmtivii români au obţinut rezultate excelente. concretizate în peste 2.000 de medalii 
la campionatele mondiale şi europene şi 265 la Jocurile Olimpice26. 

După prima medalie românească de aur, cucerită de Iosif Sârbu la tir 
(Helsinki, 1 952) cu un rezultat excepţional - 400 de puncte la puşcă de calibru 
redus, 40 de focuri culcat, după cum se putea vedea în ţinta expusă în cadrul 
expoziţiei - au apărut noi campioni şi medaliaţi în rândul sportivilor noştri . 

În 1956, la Melboume, evoluţia excepţională a lui Leon Rotman la canoe i-a 
adus titlul de dublu campion olimpic. Nicolae Linca, deşi cu o mână fracturată, a 
cucerit prima şi singura medalie olimpică de aur pentru boxul românesc. Acestor trei 
medal ii de aur li s-au mai adăugat două - Ştefan Petrescu la tir, pistol-viteză; Dumitru 
Alexe şi Simion Ismailciuc la K2- 1 .000 m - trei de argint şi cinci de bronz27• 

Jocurile Olimpice de la Roma din 1 960 au consacrat noi discipline: !olanda 
Balaş cucereşte aurul la săritura în înălţime, iar Dumitru Pârvulescu, la lupte greco
romane. De asemenea, Ion Dumitrescu se impune la talere28. 

La Tokyo ( 1 964), delegaţia noastră s-a clasat pe locul al XII-lea cu 2 
medalii de aur, 4 de argint şi 6 de bronz. Contribuţia atletelor noastre a fost 
hotărâtoare: !olanda Balaş devine a doua oară campioană olimpică, foarte tânăra 
Mihaela Peneş are un debut olimpic strălucitor, iar Lia Manoliu obţine locul al I I I-

25 Niculae Petrescu, op.cit. , p. 2 1 .  
26 Prezenta sportivi lor noştri la Jocuri le Ol impice de după cel de-al II-lea Război Mondial a fost i lustrată 

prin obiecte dăruite de unele personalităţi oficiale la vremea respectivă: generalul Marin Dragnea, 
Valentin Constandache, Anghel Vrabie, Alexandru Lăzărescu, Victor Mociani. Mulţumiri ! 

27 Radu Urziceanu, Tudor Vornicu, Cu sportivii româ11i la Melboume, Bucureşti, 1958. 2 8  Radu Urziceanu, Tudor Vornicu, Jocurile Olimpice de la Roma, Editura UCFS, Bucureşti, 1 96 1 .  
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lea la aruncarea discului. Kaiacistele Hilde Lauer şi Cornelia Sideri au adus 
primele medalii olimpice la probele feminine: prima, argint la K-500 m, iar 
amândouă bronz la K2-500 m29• 

La Jocurile Olimpice de la Mexico, 1 968, Lia Manoliu, care depăşise 
jumătatea impresionantului său parcurs de 6 olimpiade, a ocupat la aruncarea 
discului cea mai înaltă treaptă a podiumului. La fel, Viorica Viscopoleanu la 
săritura în lungime şi Ionel Drâmbă la scrimă (floretă). Întrecerile la canoe aveau să 
lanseze, alături de Serghei Covaliov, pe ]van Patzaichin, pornit astfel într-o 
strălucită carieră la această disciplină. Alte 6 medalii de argint şi 5 de bronz au 
plasat România pe locul al XI-lea30. 

Prin cei 1 69 de sportivi prezenţi la Munchen în 1 972, România a etalat 
participarea cea mai numeroasă dintre toate ediţiile Jocurilor Olimpice, cucerind 3 
medalii de aur, 6 de argint şi 7 de bronz. Clasamentul final a situat ţara noastră pe 
locul al XII-lea la puncte şi al XIII-lea la medalii . Capetele de afiş ale delegaţiei 
noastre au fost luptătorii de greco-romane Gheorghe Berceanu şi Nicolae Martinescu, 
dar mai ales Ivan Patzaichin, care a reuşit să termine cursa din serii cu pagaia ruptă, 
menţinându-şi prin recalificări drumul liber spre titlul de campion. Medalie de argint 
a cucerit echipajul de K4- l .OOO m, condus de Aurel Vemescu, şi canoe 2 cu ]van 
Patzaichin şi Serghei Covaliov. O evoluţie remarcabilă a avut Valeria Bufanu
Ştefănescu, obţinând medalia de argint cu 1 2,84 sec. la 100 m garduri - ceea ce a 
reprezentat prima afirmare la nivel înalt a unei atlete române la această probă3 1 . 

Jocurile Olimpice de la Montreal, 1976, au fost dominate de Nadia Comăneci 
care, prin şapte note maxime şi trei medalii de aur, a adus lumea întreagă în stare de 
profundă admiraţie prin "atâta perfecţiune derutantă, tulburătoare şi eterică"32. Celelalte 
medalii - încă una de aur, a lui Vasile Dâba la K-500 m, 9 de argint şi 4 de bronz - au 
plasat România pe locul al V-lea, iar la puncte pe locul al VI-lea33• 

Acelaşi loc al VI-lea 1-a ocupat România şi l a  Jocurile Olimpice de la 
Moscova. Nadia Comăneci de două ori, Sanda Toma la schif simplu, Ştefan Rusu 
la lupte greco-romane, Ion Corneliu la tir şi lvan Patzaichin cu Toma Simionov la 
canoe 2- 1 .000 m au sporit tezaurul românesc al medali ilor olimpice de aur. 
Acestora li s-au mai adăugat 6 medalii de argint şi 1 3  de bronz34• 

Los Angeles, 1 984, este ediţia Jocurilor Olimpice la  care România a fost 
singura ţară participantă din sistemul socialist. Delegaţia ţării noastre a fost aclamată 
la festivitatea inaugurală cu o frenezie extraordinară, minute în şir, de publicul ridicat 

29 Ilie Goga, Romeo Vi lara, Tokyo - Olimpiada recordurilor, Bucureşti, 1965 . 
30 Il ie Goga, Romeo Vilara, Olimpiada mexicană, Bucureşti, 1969; Victor Bănciulescu, Mexico '68. 

Breviar 0/impic, Bucureşti, 1968. 
31 Gheorghe Mitra, Alexandru Retinschi, Constelaţia Olimpiadelor, Bucureşti, 1 984. 
32 Din elogiul adus Nadiei Comăneci în Muzeul Olimpic de la Lausanne, Sala Marilor Glorii Sportive 

ale Secolului al XX-lea. A se vedea Anghel Vrabie, op.cit. , p.  92. 
33 Romeo Vilara. Molltreal '76. Olimpiada Nadiei Comăneci, Bucureşti, 1977. 
3� Horia Alexandrescu, Olimpiada '80, Bucureşti, 1982. 
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în picioare. Sportivii români au cucerit aici 53 de medalii :  20 de aur, 1 6  de argint, 1 7  
de bronz, ocupând locul al I l-lea l a  cele de aur şi locul al I II-lea l a  totalul de medali i .  
Noua stea a gimnasticii mondiale a devenit Ecaterina Szabo cu 3 medal ii de aur, 
secondată de Simona Păuca. Echipa de gimnastică a României a ocupat cea mai 
înaltă treaptă a podiumului. Marea pelformanţă au înfăptuit-o canotoarele noastre, 
care au ocupat locul I la S l ,  S4+ 1 vâsle, S2 vâsle, S2 rame, precum şi kaiacistele la 
K4-500 m. Până la finalul jocurilor, spectatorii americani au avut ocazia să se 
familiarizeze din plin cu acordurile imnului naţional al României ! Ivan Patzaichin şi 
Toma Simionov s-au dovedit din nou imbatabili la canoe. Luptătorii de greco
romane au adus din nou medalii de aur prin Ion Draica şi Vasile Andrei. Atletismul  
feminin s-a înscris, încă o dată, în tradiţia sa glorioasă: Anişoara Cuşmir-Stanciu îşi 
adjudecă săritura în lungime, Doina Melinte proba de 800 m plat, iar Maricica Puică 
termină cursa de 3 .000 m în fruntea plutonului. O evoluţie surprinzătoare au avut-o 
halterofilii Nicu Vlad şi Petre Becheru, ob�nând medali i  de aur, iar Radu Gelu, 
Andrei Socaci,  Petre Dumitru, Vasile Groapă, Ştefan Taşnadi - medali i  de argint35 . 

Deşi la Seul, în 1 988, delegaţia României a avut doar 62 de sportivi, 
eficienţa lor s-a dovedit excelentă prin cele 24 de medali i - 7 de aur, 14 de argint, 6 
de bronz. În final, România a ocupat locul al VIII-lea la medalii de aur, locul al IX
lea la total medalii şi_ locul al 1 0-lea în clasamentul pe puncte. Daniela Sil ivaş a 
câştigat 3 medal ii de aur la gimnastică, Paula Ivan la 1 .500 m, echipajul S2 rame, 
Sorin Babii la pistol l iber şi Vasile Puşcaşu, în premieră, la lupte l ibere. O altă 
premieră, de data aceasta la înot, a fost medalia de argint pentru Noemi Lung în 
proba de 400 m mixt36. 

Jocurile Olimpice de la Barcelona, 1992, au menţinut în prim-planul 
succeselor gimnastica şi canotajul feminin. Lavinia Miloşovici a ocupat locul 1 la 
sol şi sărituri, iar echipa feminină s-a clasat a doua. Din rândul canotoarelor s-a 
detaşat Elisabeta Oleniuc-Lipă, medaliată cu aur la S l şi cu argint la S2 vâsle, 
alături de Veronica Cogeanu-Cochelea. La o privire retrospectivă asupra evoluţiei 
sportiv ilor noştri, rezultatul general a fost de valoare medie: 1 8  medalii - 4 de aur, 
6 de argint, 8 de bronz, şi 1 53  de puncte la o delegaţie de 1 79 de membri37. 

În 1 996, la Atlanta, olimpicii noştri ( 1 68 de membri) au cucerit 20 de 
medali i ,  din care 4 de aur, 7 de argint, 9 de bronz, aducând România pe Jocul al 
XIII-lea, iar cele 109 puncte acumulate situându-ne pe locul al XIX-lea. La floretă, 
Laura Badea a avut o evoluţie de senzaţie, devenind campioană olimpică. Schiful 
de 8+ 1 a ieşit învingător, Elisabeta Oleniuc-Lipă adăugându-şi o nouă medalie de 
aur, ca şi echipajul  de S2 vâsle. Simona Amânar şi-a însuşit aurul la sărituri, Gina 
Gogean a teminat vicecampioană la individual compus, ca de altfel şi Marius 
Urzică la cal şi Dan Burincă la inele, prefaţând astfel viitoarele succese de la 
Sydney. 

35 Horia Alexandrescu, Olimpiada Califomiană, Bucureşti, 1 982. 
36 Emanuel Fântâneanu, România la Jocurile 0/impice, Redactia Publicatiilor pentru Străinătate. 
37 Ibidem. 
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Cu ocazia Jocurilor Olimpice din 2000, Australia s-a arătat a fi aceeaşi 
gazdă primitoare ca şi în 1 956 la Melbourne şi la fel de stimulativă pentru sportivii 
noştri38. Astfel, la aproape jumătate de veac de la dubla performanţă a lui Leon 
Rotman la canoe, Diana Mocanu cucereşte două medalii de aur la nataţie. Simona 
Amânar a repurtat succese asemănătoare, devenind campioană la gimnastică, 
individual compus, dar şi cu echipa. Demonstraţia la cal cu mânere a lui Marius 
Urzică a fost, de asemenea, încununată cu aur. Elisabeta Oleniuc-Lipă a repurtat o 
nouă victorie cu S8+ 1 ,  probând astfel longevitatea şi talentul ieşite din comun ale 
unei campioane considerată a fi cea mai bună canotoare a tuturor timpurilor. 
Georgeta Damian şi Doina Ignat la S2 rame, precum şi Angela Alupei-Tamaş şi 
Constanţa Burcică la S2 vâsle, categoria uşoară, au cucerit medali i  de aur. Florin 
Popescu şi Mitică Pricop la C2- l .OOO m au demonstrat că sunt elevii lui !van 
Patzaichin, strălucitul campion olimpic aclamat la atâtea ediţi i .  Scrima ne-a adus 
din nou o satisfacţie puternică, Mihai Coval iu terminând triumfător concursul de 
sabie39. Gabriela Szabo, după victoria de la 5 .000 m, şi-a gă�it locul în galeria 
marilor doamne ale atletismului românesc şi mondial . Prin cele 26 de medalii - 1 1  
de aur, 6 de argint şi 9 de bronz - România s-a clasat aici pe locul al XI-lea la 
medalii şi al XII-lea la puncte. 

Din antichitate şi până în zilele noastre, campioni lor olimpici li s-au adus 
cele mai mari elogi i şi onoruri. Noi , însă, nu i-am uitat nici pe marii sportivi care, 
deşi nu au obţinut consacrarea olimpică deplină, au un palmares impresionant la 
campionatele mondiale şi  europene. Exemplul cel mai elocvent îl constituie 
maestrul emerit al sportului Aurel Vernescu, participant la patru ediţii ale 
Jocurilor Olimpice (la Mexico şi Mi.inchen fi ind chiar purtătorul tricolorului40), 
pe care zeiţa Fortuna, parcă în ciudă, 1-a ţinut departe de aurul strălucitor, 
oferindu-i doar argint şi bronz. L-a purtat, în schimb, pe aripile ei la mari le regate 
ale lumii unde Vernescu a câştigat, la kaiac, şase titluri de campion mondial şi  
opt de campion european4 1 •  Pagăile sale, aflate în expunere, sunt pline de 
ştampilele puse la regatele celebre la care a tri umfat - amintindu-ne, parcă, de 
columnele rostrate ridicate în memoria marilor comandanţi de flote din 
antichitate. Succesele sale impresionante i-au atras supranumele de "amiralul  
kaiacului", sau "kaiacul-rachetă", marele sportiv fi ind considerat a l  doilea din 
lume, de-a l ungul timpulu i .  

Departe de aurul olimpic au stat şi handbaliştii noştri, dar câte ţări au putut 
cuceri patru titluri mondiale42? Este o performanţă pe care a realizat-o numai 

38 România la Jocurile Olimpice, Ediţia a XXVII-a, Sydney, 2000 - Album al Comitetului Olimpic 
Român, coordonator Dumitru Stănculescu. 

39 Arma v ictoriei a fost în expunere - donaţie din partea campionului. Mulţumiri ! 
40 Tricolorul inscripţionat de organizatorii Jocurilor Olimpice de la Munchen se află în patrimoniul 

Muzeului Sportului. 
4 1  Majoritatea acestor medalii sunt în patrimoniul Muzeului Sportului .  
42 Trofeul celui de-al patrulea tit lu mondial a fost expus şi aparţine Muzeului Sportului. 
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generaţia de aur a handbalului nostru sub îndrumarea experimentaţilor antrenori 
Ioan Kunst-Ghermănescu, laureat cu Colanul Olimpic43, şi Nicolae Nedef. 

Voleibaliştii ar fi meritat şi ei mai mult decât singura medalie olimpică de bronz. 
având în vedere performanţele superioare la campionatele mondiale şi europene, sau finalele 
de la Cupa Campioni lor Europeni, când ambele protagoniste erau echipe româneşti . 

De întreaga noastră susţinere s-au bucurat şi marii sportivi de la 
disciplinele neolimpice sau care nu erau încă incluse când aceştia se aflau în plină 
glorie. Tenisul se înscrie printre sporturile care au cultivat marea performanţă prin 
uimitorul Ilie Năstase şi tenacele Ion Ţiriac, un dublu redutabil care a fost capabil 
să ducă România în două finale de Cupă Davis44. 

Jucătoarele noastre de tenis de masă au avut prestaţii copleşitoare la 
campionatele mondiale şi europene, adjudecându-şi numeroase titluri prin Angelica 
Rozeanu, Sari Szasz, Maria Alexandru şi Geta Pitică. Ultimele două au reuşit să 
reziste valului extraordinar al jucătoarelor asiatice, mărturie stând cupa de dublu de 
la Campionatele Mondiale de la Beij ing, 1 96 1 ,  care reprezintă singurul trofeu 
cucerit de europeni. Angelica Rozeanu, prin cele 29 de medali i  la campionatele 
mondiale ( 1 7  de aur, 5 de argint şi 7 de bronz), a rămas pe Jocul al I I-lea în topul 
celor mai valoroase jucătoare, fi ind inclusă şi în Guinness Book of Records. 

Şi în alte sporturi, ca popice sau paraşutism, s-au cucerit numeroase titluri 
de campioni mondiali şi europeni, s-au stabilit valoroase recorduri mondiale, unele 
absolute, ca acela al lui Gheorghe Iancu la paraşutism, în 1 960, când a efectuat 
două aterizări la zero metri de punctul fix pe timp de noapte ! 

Prin întreaga lor activi tate, toţi marii noştri sportivi şi antrenori au 
contribuit la sporirea prestigiului ţări i noastre - pentru că, aşa cum spunea Nicolae 
Iorga: "Orice ţară se ţine în lume nu numai cu ce este, ci şi cu faima pe care o are." 
Urmărind tradiţia bogată a sportului românesc, performanţele reprezentanţilor noştri 
au adeverit apelul vizionar pe care îl făcea Mihai Eminescu la o vârstă tânără: "Spună 
lumii large, steaguri tricolore/Spună ce-i poporul mare românesc"45 ! 

Cu ocazia vernisării expoziţiei, preşedintele Agenţiei Naţionale pentru 
Sport, Octavian Morariu, a consemnat în cartea de impresi i :  "Sunt încă o dată 
copleşit de obligaţia de a onora trecutul nostru sportiv angajant !" Cu acelaşi 
sentiment de adâncă preţuire pentru marile personalităţi ale sportului românesc am 
realizat şi noi această expoziţie, în nădejdea că ea va constitui încă un grăunte de 
inspiraţie şi stimulare pentru generaţii le noi, în sensul demnităţii fireşti pe care o 
conferă vigoarea câştigată prin sport. adăugată mândriei de a fi ambasadori ai unui 
drapel încărcat de rodul unei bogate şi prestigioase tradiţi i .  

43 Înalta distincţie a fost dăruită Muzeului Sportului de soţia marelui profesor ş i  antrenor. Mulţumiri ! 
44 Multe mărturii legate de perioada de aur din tenisul nostru, i nclusiv obiecte primite de la 

preşedintele american Richard Nixon, se află în patrimoniul  Muzeului Sportului - donaţie 
Alexandru Lăzărescu, mulţi ani secretar general al federaţiei de special itate. 

45 Mircea Dumitriu. Mihai Eminescu, în : Făuritori ai unităţii şi independenţei naţionale, lucrare 
editată de Muzeul Naţional de Istorie a României, Bucureşti, 1983, p. 1 87. 
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THE EXHIBITION TRADITION AND PERFORMANCE IN 
ROMAN/AN SPORTS 

- Abstract -

The exhibition enti tled "Tradition and Performance in Romanian Sports" 
was organized by the Sports Museum in Bucharest in  honour of the European Year 
of Education through Sports, of the 2004 Olympic Games in Athens, and of the 
90th anniversary of the Romanian Olympic Committee. 

The display was arranged in the Constantin Brâncuşi Hali of the Palace of 
Parliament, by courtesy of the Ambience and Exhibitions Department of the 
International Conference Centre. 

The exhibition was opened on 1 8  May 2004, in the presence of His 
Excellency A. Oggi, envoy of UNO Secretary General Koffi Annan, and of Mr. 
Octavian Morariu, President of the National Agency for Sports. 

The exhibition provides glimpses into the history of physical education and 
sports in Romania, from as early as the time of Burebistas to the 2000 Sydney 
Olympic Games . A rich selection of documents, photographs and relevant objects 
were displayed to i l lustrate the evolution of physical exercise on Romanian 
territory: from the ancient palestras and amphitheatres left behind by the Roman 
occupation to reference to medieval military sports, to the introduction of physical 
education in schools and the army in the modern age, to the popularisation of 
sports, to the early organisation of institutional structures, to the foundation of the 
Romanian Olympic Committee, to participation and awards in the Olympic Games. 
Remarkable performances in world and European championships were also 
recal led, which resulted in over 2,000 medals and a collection of exceptional 
records. 
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Glorie Sporlurilor, trofeu 
atribuit la o competitie sportivă 
de la începutul sec. )[[ 

Gloire aux Sporls, a trophy 
awarded in an early 20th c. com
petition 

Cupa Reginei Marioara a 
Iugoslaviei câştigată de fotbaliştii 
români în 1924 

Queen Marioara Cup, 
Yugoslavia, won by Romania's 
football team in 1924 

Echipa de oină din Brăila, câştigătoare a primului 
campionat naţional, 1899 

The oina team from Brăila, winner of the first national 
championship in 1899. 

Regele Carol 1 la un derby pe Hipodromul Băneasa 
King Carol 1 attending a derby contest on Băneasa 

Hyppodrome 

Fondarea Federaţiei Societăţilor Sportive din 
România, 1912 

Foundation of the Romanian Sports Societies 
Federation, 1912 



Medalia de bronz cucerită de 
rugbyştii români la JO Paris, 1924 

The Olympic bronze medal for 
rugby, won by Romania in Paris, 1924 

Locul I în Raliu! San Remo pentru 
echipajul Marin Butculescu - Ernest 
Urdarianu 

1 st place in the San Remo Rallye for 
the team Marin Butculescu -
Ernest Urdărianu 

Iosif Sârbu, primul campion olimpic 
al României (tir), Helsinki 1952 

Iosif Sârbu, the first O lympic champion 
for Romania (shooting) at Helsinki, 1952 

Marea noastră echipă hipică din anii '30. 
Our glorious horseracing team of the 1930s 

Marin Butculescu, unul dintre marii automobilişti 
sportivi ai României în perioada interbelică. 

Marin Butculescu, a famed Romanian sports motorist 
between V\'W 1 and 2 

Vicecampionul olimpic la JO Berlin 1936, cpt Henri 
Rang, pe faimosul cal Delfis 

Cpt Henri Rang, Olympic vice-champion at the 1936 
Berlin Olympics, riding his famous Delfis 



Multiplul campion !van Patzaichin, cel 
mai mare canoist român. 

Multiple champion !van Patzaichin, the 
most famed Romanian canoeist 

Campioanele olimpice de atletism ale 
României într-o fotografie istorică 

Romania's Olympic champions in athletics 
in a period photograph.s 

Echipa masculină de gimnastică a 
României - campioană europeană la Patras, 
Grecia, 2000 

The Romanian men's team in gymnastics: 
European champions in Patras, Greece, 2000 

Mihai Covaliu, campion olimpic la Sydney 
2000 

Mihai Covaliu,  Olympic champion at 
Sydney, 2000 



Leon Rotman, dublu campion olirnpic 
la canoe, pe podium la Melbourne, 1956 

Leon Rotman, double Olympic charnpion 
in canoeing, on the dais at Melbourne in 1956 

Cupa pentru locul I cucerită de Maria 
Alexandru si Geta Pitică la CM de tenis de 
masă, Beijing 1961 

The 1st place cup awarded to Maria 
Alexandru and Geta Pitică at the Table Tennis 
World Charnpionship in Beijing, 1961 

Triumf pentru !olanda Balaş la JO Roma, 
1960 

!olanda Balas in triumph at the 1960 
Olympics of Rome 

Gimnastele noastre de la JO 
Montreal '76 alături de antrenorii 
lor, Marta şi Bela Karoly 

Romania's selection for girls' 
gymnastics at the 1976 Montreal 

- Olympics, with their coaches, 
Marta and Bela Karoly 

Trofeul de campioană mondială la hand
bal feminin câştigat de echipa României în 
1956 

The world charnpion trophy for women's 
handball, 1956, won by Romania's selection 


